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Aufgabe 1

Sei X = {X(t), t ∈ TN} das Ising-Model aus der Vorlesung.

(a) Zeige, dass X bzgl. ∼4 die Markov Eigenschaft besitzt. Gilt dies auch bzgl. ∼8?

(b) Sei Γ ⊂ TN beliebig und PΓ
TN

die gemeinsame Verteilung von {X(t), t ∈ Γ}, d.h.
für Γ = {t1, . . . , tn} gilt PΓ

TN
(xt1 , . . . , xtn) = P (X(t1) = xt1 , . . . , X(tn) = xtn). Die

Funktion σΓ = E
∏

t∈Γ
X(t) heißt Korrelationsfunktion. Zeige:

PΓ
TN

(xt1 , . . . , xtn) = (−1)k

2n

∑
Γ′⊂Γ

CΓ′σΓ′

wobei k = |{i : xti = −1}| und CΓ′ =
∏

t∈Γ\Γ′
xt

(c) Sei J = 0. Zeige, dass für Γ ⊂ TN die Korrelationsfunktion σΓ gegeben ist durch

σΓ =
(

exp(− mB
K0t0

)− exp( mB
K0t0

)
exp(− mB

K0t0
) + exp( mB

K0t0
)

)|Γ|

Aufgabe 2

Seien {〈Xr1(t1), . . . , Xrn(tn)〉} die Kumulanten von Pt1,...,tn , d.h.

〈Xr1(t1), . . . , Xrn(tn)〉 = 1
i|r|

∂|r|

∂zr1
1 , . . . , ∂z

rn
n

logϕt1,...,tn(z1, . . . , zn)|z=0

mit r = (r1, . . . , rn)T ∈ Nn, t1, . . . , tn ∈ T und |r| =
n∑

i=1
ri. Zeige, dass logϕt1,...,tn(z1, . . . , zn)

unendlich oft differenzierbar ist, falls E|X(t)|n <∞, ∀ n ∈ N.


